

## **К вопросу о причинах банкротства российских предприятий**

**Минеев Е.В.**, магистрант, Финансовый университет при Правительстве РФ,  
Москва, Россия

**Абалакина Т.В.**, кандидат экономических наук, доцент Финансовый  
университет при Правительстве РФ, Москва, Россия

**Аннотация.** В статье рассмотрены проблемы банкротства российских компаний, выявлены основные причины возникновения финансовых затруднений, дана оценка сложившейся ситуации на рынке. Рассмотрены наиболее распространенные отечественные и зарубежные классификации причин несостоятельности организаций, а также сделан вывод о необходимости дополнительных показателей по своевременному выявлению и устранению финансовых проблем компаний, предложена их авторская классификация.

**Ключевые слова:** банкротство, несостоятельность, причины банкротства, классификация причин банкротства.

### **On the question of the reasons for the bankruptcy of Russian enterprises**

**Mineev E.V.**, magister, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia

**Abalakina T.V.**, candidate of economic Sciences, associate Professor Financial University under the government of the Russian Federation, Moscow, Russia

**Annotation.** The article deals with the problems of bankruptcy. Russian companies, identified the main causes of financial difficulties, assessed the current situation on the market. The most common domestic and foreign classifications of the reasons for the insolvency of organizations are considered, and a conclusion is made

about the need for additional indicators for the timely identification and elimination of companies' financial problems, and their author's classification is proposed.

**Keywords:** bankruptcy, insolvency, causes of bankruptcy, classification of causes of bankruptcy.

На текущий момент невозможно представить ни одну рыночную систему любой страны без такого явления как банкротство. С одной стороны, банкротство предприятий можно рассматривать как рыночный механизм санации, с помощью которого неэффективные компании уходят с рынка, с другой – как проблема, приводящая к потере людьми рабочих мест, снижению конкуренции, уменьшению налогооблагаемой базы и так далее.

Все это подводит к тому, что необходимо относиться к банкротству не как к факту рыночной среды, а как к явлению, с которым необходимо справляться не только предприятиям, но и государству посредством грамотной финансово-экономической политикой.

Актуальность данной темы для России подтверждает и статистика. За первое полугодие 2018 года количество судебных решений о признании юридических лиц банкротами возросло на 3% до 6 626 по сравнению за аналогичный период 2017 года. В тоже время объем финансово-оздоровительных процедур снизилось в первом полугодии 2018 года на 16% в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года [7].

Рассмотрение банкротства и его причин следует начать непосредственно с определения данного явления. Однозначный ответ на поставленный вопрос дает законодательство посредством Федерального закона от 26.10.2002 №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [1]:

Несостоятельность (банкротство) – признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей.

Далее стоит перейти к причинам банкротства предприятий, которые были выявлены в научно-исследовательской среде как российских авторов, так и зарубежных.

Одним из таких авторов является Бланк И.А., который выделил следующие причины возникновения банкротства [3]:

- недостаток работников с достаточной квалификацией в финансовом менеджменте;
- отсутствие внешнего финансирования;
- снижение рентабельности, в результате чего возникает дефицит собственных оборотных средств и появление кредиторской задолженности;
- наличие большого объема низколиквидных активов, что приводит к продолжительной неплатежеспособности компании;
- нарушение финансовой устойчивости предприятий, которая мешает нормальному ходу хозяйственной деятельности;
- отсутствие сбалансированности на протяжении длительного периода в части денежных потоков фирмы.

В свою очередь Е. Торкановский выделяет список из четырех основных проблемам предприятия, в рамках которых обычно и стоит искать причины банкротства: стратегия компании, принципы деятельности организации, ресурсная база, качество и уровень маркетинга [4].

Помимо этого ряд авторов выделяют ряд специфических причин, свойственных именно Российской Федерации. Например, Лиджи-Горяева А.Д., Швец И.Ю. выделяют следующие: нарушение экономических взаимоотношений между странами (в частности из СНГ), а также между субъектами РФ; необоснованная политика в области приватизации; медленное развитие нормативно-правовой базы в области экономики; слабая восприимчивость к переходу к рыночным отношениям из-за существования социально-психологических норм; неблагоприятная финансово-экономическая среда в стране, особенно в виду введения санкций против РФ; слабые темпы развития инноваций; высокий уровень инфляции.

Как видно из приведенных классификаций причин каждый автор концентрирует внимание на разных аспектах, а некоторые, в частности, Е. Торкановский выделяет конкретные секторы, в которых могут образовываться причины несостоятельности предприятия.

Для наиболее объективного взгляда также необходимо обратить внимание и на идеи о причинах банкротства западных авторов.

Одна из самых распространенных зарубежных классификаций причин банкротства является классификация М.Д. Эймса. В результате своих исследований М.Д. Эймс выделяет следующие причины банкротства [5]:

- недостаточность опыта управленцев;
- дефицит капитала;
- плохое местоположение бизнеса;
- низкорезультативное управление оборотным капиталом;
- чрезмерный вклад капитала в фиксированные активы;
- непродуманная денежно-кредитная политика организации;
- злоупотребление средствами компании для удовлетворения личных потребностей;
- чрезмерный рост темпов расширения бизнеса.

В свою очередь Г. Берли соглашается с адекватностью классификации возможных причин несостоятельности предприятия, однако в результате исследования предприятия как объекта деятельности макро- и микроэкономической среды добавляет помимо всего прочего — низкий уровень продаж и высокую конкуренцию в сегменте рынка [6].

Несмотря на разные подходы приведенных авторов к выявлению основных причин банкротства, можно выделить ряд причин, которые можно проследить в большинстве работ:

- недостаточная квалификация менеджеров, которые непосредственно связаны с финансовой деятельностью организации;
- и как одно из следствий первой причины - неудовлетворительные финансовые показатели, несбалансированная структура капитала, отсутствие

финансирования.

По мнению автора все вышеприведенные классификации действительно содержат причины, по которым реальные предприятия из любой отрасли могут столкнуться с несостоятельностью своей деятельности. Однако для применения на практике требуется компиляция классификаций и ряд доработок:

- выделение внутренних и внешних причин банкротства относительно предприятия;
- классификация должна выявлять причины, а не следствия от них;
- для лучшего понимания внешних причин их также необходимо поделить на определенные сектора.

Первая доработка, которой зачастую пренебрегают авторы, занимающиеся данной проблемой – это разделение причин на внешние и внутренние. Подобное разделение необходимо для понимания необходимо ли было менять предприятию что-то внутри своей организационной структуры или необходимо было подстраиваться под реальность или изменения внешней рыночной среды.

В свою очередь также стоит разделить внешние причины на определенные сектора, что также упростит понимание несостоятельности организации в том смысле какой именно аспект оказал фатальное влияние, а также станет индикатором для остальных компаний откуда именно может исходить опасность их нормальной производственной деятельности.

В результате рассмотрения данной проблемы автором предлагается следующая классификация причин несостоятельности организаций, изложенная в таблице 1.

### Классификация причин банкротства предприятий

Внутренняя среда организации	Внешняя среда организации	
Причины	Сектор	Причины
- недостаточная квалификация управленцев; - агентские конфликты; - устаревшая идея бизнеса \бизнес модели; - мошеннические действия владельца или управленческого состава; - непродуманная стратегия или ориентация на сиюминутный результат; - неудачное расположение компании.	Политический и государственное регулирование	- введение санкций; - непродуманная нормативно-правовая база; - недостаточно развитая денежно-кредитная политика; - слабая политика в области подготовки кадров
	Экономический	- конкуренция; - кризисное состояние или снижение темпов роста отрасли; - уход с рынка компаний-партнеров или поставщиков
	Социальный	Уменьшение клиентской базы в виду оттока населения из региона деятельности компании
	Техногенный	- уничтожение производственных мощностей предприятия или их части в результате природных катаклизмов; - уничтожение производственных мощностей предприятия или их части в результате неприродного внешнего воздействия

Источник: Составлено автором

Таким образом были устранены ранее указанные недостатки существующих наиболее распространенных отечественных и классификаций причин несостоятельности различных компаний. В том числе был устранен главный недостаток подобных классификаций – выявление следствий, а не действительных причин банкротства. К примеру, многие классификации указывают как причины плохие финансовые показатели, накопление низколиквидных запасов, большой объем кредитных платежей и прочее. Однако данные показатели скорее можно привести к результату действия реальных причин банкротства, а не к тому, что заставило предприятие уйти с рынка через процедуру банкротства.

#### Библиографический список

1. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «О несостоятельности (банкротстве)»
2. Абалакин А.А. Проблемы эффективного финансового управления

компанией в условиях экономической нестабильности // Экономика и предпринимательство. – 2018. – №2 (91). – С. 749-752.

3. Анцупов Е.Г. Причины возникновения банкротства // Электронный научный журнал, 2017. – №4-2 (19). – С. 223-226.

4. Всяких М.В. Орлова Н.К. Сущность и причины банкротства предприятий в условиях финансовой нестабильности // актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2016. – №4-2. – С. 36-41.

5. Бонченкова В.А. Детков А.А. Гусева С.Ю. Жихалов П.С. Банкротство предприятий: причины и последствия // Аллея науки, 2018. – №3. – С. 466-469

6. Зинченко Я.В., Орехова Л.Л. Причины банкротства предприятий в РФ // Молодой исследователь Дона, 2017. – №1 (4). – С. 112.

7. Интернет-источник: сайт Интерфакс:  
<https://www.interfax.ru/business/620673>

## References

1. Federal Law of October 26, 2002 № 127-ФЗ (as amended on December 27, 2017) «On Insolvency (Bankruptcy)».

2. Abalakin A.A. Problems of effective financial management of a company in the context of economic instability // Economics and entrepreneurship. – 2018. – №2 (91). – P. 749-752.

3. Antsupov E.G. Causes of bankruptcy // Electronic scientific journal, 2017. – № 4-2 (19). – P. 223-226.

4. Any M.V. Orlova N.K. The essence and causes of bankruptcy of enterprises in the conditions of financial instability // Actual problems of the humanities and natural sciences, 2016. – №4-2. – P. 36-41.

5. Bonchenkova V.A. Detkov A.A. Guseva S.Yu. Zhikhalov P.S. Bankruptcy of enterprises: causes and consequences // Alley of Science, 2018. – №3. – P. 466-469.

6. Zinchenko Y.V., Orekhova L.L. Causes of Bankruptcy of Enterprises in the Russian Federation / Don Young Researcher, 2017. – № 1 (4). – P. 112.

7. Internet source: Interfax website: <https://www.interfax.ru/business/620673>.